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物理试题

一、选择题（本题包括7小题，每小题3分，共21分）
1、“节能减排，从我做起”。芳芳同学养成了随手断开家中暂时可以不用的用电器的习惯。当她断开一个用电器后，家庭电路中会变大的物理量是（   ）
A. 总电流B. 总电压C. 总功率D. 总电阻

2、跳伞运动员跳出飞机后，立即打开降落伞，下降过程中所受空气阻力随运动速度的增大而增大，直至与重力等大，在整个下落过程中，运动员和降落伞的()
A. 重力势能不断减少，动能不断增加，机械能不变
B. 重力势能不断减少，动能不断增加，机械能减少
C. 重力势能不断减少，动能先增加然后保持不变，机械能减少
D. 重力势能不断减少，动能先减少然后保持不变，机械能减少

3、关于温度、内能和热量，下列说法不正确的是()
A. 物体吸收热量，温度一定升高B. 物体内能增加时，温度可能不变
C. 汽油机在做功冲程中把内能转化为机械能D. 能量在转化或转移的过程中总量保持不变

4、关于安全用电，下列说法不正确的是()
A. 使用测电笔辨别火线时，手要接触笔尾的金属电极
B. 家庭电路中的空气开关跳闸后，直接合上空气开关就可以了
C. 插座中的两个线头接触会出现短路现象
D. 家庭电路中，控制各个灯的开关都要安装在火线上

5、能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱，下列说法正确的是()
A. 太阳能、风能、核能都是不可再生能源
B. 手机移动通信是利用电磁波来传递信息的
C. “北斗”导航系统是利用超声波进行定位和导航的
D. LED灯的核心元件发光二极管是由超导材料制成的

6、图甲中的A、B分别为小灯泡和定值电阻的I-U图象，小灯泡和电阻的连接情况如图乙所示，电源电压8V，下列说法正确的是（）
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_3ee4d452314b3c1d635b1966087a5b8e.jpg]
A.小灯泡电阻随温度的升高而减小B.灯泡的实际电功率为0.6W
C.电阻的阻值为0.05ΩD.电阻的电功率为0.8W

7、为了测定风俗的大小，13班潜力股李佳轩同学设计了四种装置，如图所示，图中探头、金属杆和滑动变阻器的滑片P相连，可上下移动。现要求：当风吹过探头时，滑动变阻器R2的滑片P向上移动，且风速增大时电压表的示数增大。以下四个图中符合要求的是()
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A.B. C. D. 

二、填空题（本题包括7小题，每空1分，共21分）
8、汽油机的一个工作循环是由四个冲程组成，在压缩冲程中，气体的温度升高，这是通过_________方式增加内能的。通过为了不让汽油机在工作时温度升得太高，在设计制造时，汽缸外有一个水套，让汽缸被水包围着，这是通过_________的方式减少气缸的内能。一汽车发动机转速为3000r/min，则1秒钟做功______次

9、工人师傅刘浩昊（立志考一中高中部）借助如图所示的装置，在20s时间内将700N重的货物匀速提升了4m，已知他对绳子的拉力为500N，该过程中，动滑轮上升的速度为______m/s，工人所用装置的机械效率为_________；工人对绳子拉力的功率为_________W．
[image: 作业帮]
10、在如下图（左）所示的电路中，电源电压保持不变。闭合开关S，电路正常工作。则通过两个电阻的电流I1______I2（选填“大于”“等于”或“小于”），一段时间后，发现电表的示数发生了变化，已知电路中只有一处故障，且发生在电阻R1或R2上。若两个电表的示数都变大。发生的故障是                ；若一个电表示数变大，另一个电表示数为0，则发生故障的电阻是               （后两空不需要说出故障名称）

11、黄可同学沉迷在学习中，无法自拔，她特别爱思考，一次去超市，走到电梯前发现电梯运动较慢，当他站在电梯上时电梯运动又快了起来。黄可查找了控制电梯运动快慢的电路如图（右）所示(R是一个压敏电阻).由此可推断：A处的材料为_________(选填“铜片”“铁片”或“磁铁”).当人站在电梯上，触点K与触点______(选填“1”或“2”)接触，该压敏电阻的阻值随着压力的增大而______(选填“增大”或“减小”).
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12、甲、乙、丙三图中，甲图探究的是____________现象；电风扇、电动机、动圈式话筒中，根据乙图原理制成的是____________；丙图中滑动变阻器滑片P向右移动时，电磁铁吸引大头针的数目____________(填“增加”、“减少”或“不变”).
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_741e35e5f2112dd0978c62e5151a0986.jpg]
13、某电吹风工作6min，能使如图所示的电能表的转盘转过120转，则该电吹风消耗的电能为___________kW·h，电功率为__________W，这些电能可供一只“220V 10W”的LED灯正常工作________h
[image: image.png]
14、如图所示，若开关S闭合后，灯L1、L2都能发光，则甲是___________(选填“电压表”或“电流表”)，，此时L1、L2的连接方式是_________(选填“串联”或“并联”)，若开关S断开后，两灯都能发光，甲、乙两表的示数之比为4:3，则灯L1、L2电阻之比为_________.
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_55b85f3b937df3c2c588d10d05dd39ca.jpg]

三、作图题（本题包括3小题，每小题2分共6分）
15、（1）如图所示，是练习使用滑动变阻器改变灯泡亮度的未完成电路，请用笔画线代替导线完成电路连接。要求：灯L1和L2并联，开关同时控制两灯，滑动变阻器只控制L1的亮度，导线不能交叉。
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_b2f628ad90d63e8d4c4d993c995ec4bc.jpg]
（2）如图所示，请将三孔插座、保险丝、灯泡、开关正确连入到家庭电路中。
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_0383707395fd4c5de11aa0e8fd890113.jpg]

（3）如图所示，根据图中信息，请标出电源的“+”极和小磁针的“N”极
[image: ]




四、实验题（本大题包括3小题，其中16题7分，17题7分，18题6分，共20分）
16、(1)如图甲所示，电流表的示数是______A，电压表的示数是______V
(2) 如图乙所示的实验装置，闭合两开关后，看到的现象是：电流表___(选填：“甲”、“乙”或“甲乙都”)有示数；点燃酒精灯，在加热过程中发现；电流表甲示数_________(选填“变大”、“变小”或“不变”，下同)，电流表乙示数_________.
(3) 如图丙所示，条形磁铁放在水平桌面上，左端的S极正对着电磁铁。当电磁铁中的电流不断增大时，条形磁铁向左加速运动。则电磁铁中的电流方向是从_______（填“从a到b”或“从b到a”），条形磁铁在运动过程中受到的摩擦力__________（填“变大”、“不变”或“变小”）。
[image: ][image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_14c90f8ce6ed20201d2a2bf40db1e6cb.jpg][image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_8fcb0b18a7983356d86235e69007b095.jpg]
甲乙丙
17、惠州市举行初中物理实验技能竞赛活动，小李同学抽到的题目是“测量小灯泡的电阻”，实验电路如图1所示，请你帮他完成以下问题：
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_ba0cb81d7b3004c1e34cd0351e57ecd4.jpg]
(1)根据实物图甲在图2内完成相应的电路图；
(2)在连接电路时，开关应处于______状态，滑动变阻器应调到______端(选填“A”或“B“)；
(3)连接好电路后，闭合开关，无论怎样调节滑动变阻器，小李发现小灯泡始终不发光，于是他提出了如下猜想：
A小灯泡短路了；B小灯泡的灯丝断了；C滑动变阻器接触不良。
请你根据如表中的现象把对应的猜想序号填在表格中。
	电流表
	电压表
	猜想序号

	电流表的示数为零
	电压表的示数较大
	

	电流表有示数
	电压表的示数为零
	

	电流表的示数为零
	电压表的示数为零
	


(4)故障排除后，闭合开关，将滑动变阻器调到适当位置，读出电压表的示数为2.4V，此时电流表的示数如图乙所示，则小灯泡的电阻为______.

18、如图所示在“探究一定电压下，电流与电阻的关系”的实验中，老师提供的实验器材有：电源(电压恒为4.5V)，电流表、电压表、开关各一个，四个定值电阻(5Ω、10Ω、15Ω、20Ω)，两只滑动变阻器(规格分别为“10Ω  2A”、“20Ω  1A”)，导线若干。
(1)请根据甲电路图用笔画线代替导线将图乙实物图连接完整；
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_942c3b46d1c66a95cd37c476edfa4f79.jpg]
(2)为了完成该实验探究，滑动变阻器应选择_________的规格。按图乙连接好电路，闭合开关前，变阻器的滑片P应调至最_________(选填“左”或“右”)端。
(3)连好电路闭合开关，发现电压表无示数，电流表有示数，则故障可能是_______________.
(4)排除故障后，小明在a、b间先接入5Ω的电阻，闭合开关，移动滑片P，使电压表示数为2.5V，并记下相应的电流值；再改接10Ω的电阻，此时滑片P应向_________(选填“E”或“F”)端移动，小明移动变阻器滑片P的目的是_________________________________.

五、计算题（本题包括2小题，其中19题6分，20题7分共13分）
19、如图所示，电源电压恒为4.5V，电压表量程为“0～3V”，滑动变阻器R规格为“20Ω，1A”，灯泡L标有“3.0V，1.5W”字样（不考虑灯丝电阻变化）．在不损坏电路元件情况下，求：
[image: 作业帮]
（1）灯泡的电阻和正常工作的电流；
（2）滑动变阻器阻值变化的范围；
（3）该电路的最大功率．

20、饮水机是一种常用的家用电器，其加热水槽部分工作原理电路图如图所示，其中S是一个温控开关，R1为电加热管，当饮水机处于加热状态时，水被迅速加热，达到预定温度时，S自动切换到保温状态。A、B是两种不同颜色的指示灯
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_726b71f34da014c81b074680fc5fc733.jpg]
(1)若红灯表示加热，绿灯表示保温，试分析说明灯B是什么颜色？
(2)若饮水机正常工作，加热时加热管的功率为1100W，而保温时加热管的功率为44W，求电阻R2的阻值.(不考虑温度对阻值的影响，且不计指示灯的阻值)
(3)饮水机的最大容量为1L，装满初温为23℃的水后，发现过了7分钟后绿灯亮，则这台饮水机的热效率是多少？〔已知c水=4.2×103J⋅( kg⋅℃)〕







六、综合能力题（本题包括3小题，其中21题8分，22题6分，23题6分，共19分）
21、学习了功率的知识后，郑语梦和张馨心两位同学想测量自己通常情况下爬楼的功率，她们测试前设计了如下问题，请你帮忙补充完整
（1）实验原理：____________（写出公式）
（2）需要测量的物理量有质量m，______________、______________、（写出物理量即表示物理量的字母）
（3）需要的测量器材有____________、____________、____________。
小明和小红同学都觉得测功率需要多次实验，他们给出了以下2种方法：
小明：每天测1次自己正常爬楼的功率，一星期后把测得的所有值取平均值
小红：在2h内不断地爬楼n次，最后求出n次爬楼的平均值
其中，________（选填“小明”“小红”），求得的值能较准确地反映他通常情况下爬楼的功率，若换用另一种方法，最终求得的值将比通常情况下的功率值偏__________（“大”“小”）

[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_d9c036a9d9918ffeec01abbe76e18bf5.jpg]22、阅读短文，回答问题。
如图所示，风光互补路灯系统同时安装了风力发电机和太阳能电池板，有风时通过风力发电机发电，有阳光时通过太阳能电池板发电，并将电能储存至蓄电池中，供路灯照明使用.表为某型号风光互补路灯系统的部分技术参数，其中光电转化效率是指太阳能电池板将光能转化为电能的效率。最大输出功率是指风速达到最大限制风速时风力发电机的输出功率。

	风力发电机
	太阳能电池板

	最小启动风速
	1.0m/s
	电池板的面积
	0.5m2

	最小充电风速
	2.0m/s
	光电转化效率
	16%

	最大限制风速
	12.0m/s
	 

	最大输出功率
	400W
	


(1)能源的种类繁多，人们从不同角度对能源进行分类。太阳能和风能都属于_________
A. 二次能源        B.可再生能源C. 常规能源        D.非清洁能源
(2)风力发电机是根据____________原理发电的。利用风力发电时，是将________能转化为________能。
(3)已知风力发电机的输出功率P与风速v的三次方成正比，若风力发电机的输出功率为50W，此时风速为__________m/s.
(4)当太阳光照射到电池板表面处每平方米的功率为1000W时，太阳能电池板的输出功率为________W.











[bookmark: _GoBack]
23、阅读短文，回答问题。
                                                             电动平衡车
电动平衡车，又称体感车，是一种时尚代步工具。它利用车体内部的陀螺仪和加速度传感器，来检测车体姿态的变化，并利用伺服控制系统，精确地驱动电机进行相应的调整，以保持系统的平衡。电动平衡车采用站立式驾驶方式，通过身体重心和操控杆控制车体运行，采用锂电池组作为动力来源驱动左右两个电动机行驶，下表为某品牌电动平衡车部分技术参数，能量密度是指电池单位质量所输出的电能。
	 锂电池能量密度
	 0.25kW⋅h/kg
	 自重
	 12kg

	 锂电池的总质量
	 2kg
	 最大载重
	 90kg

	 每个电动机的最大输出功率
	 350W
	 舒适速度
	可达18km/h

	 电动机的能量转化效率
	 75%
	 陡坡
	 15°


[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_72ed447fb0e66bc69ee8e2cc25386611.jpg]
(1)如图乙所示，科技兴趣小组为平衡车设计的转向指示灯电路，电路中电源电压恒为6V，指示灯L1、L2的规格均为“6V6W”，R0为定值电阻，电磁铁线圈及衔接的阻值忽略不计，不考虑指示灯电阻随温度的变化，当单刀双掷开关S与“1”接通后，左转指示灯L1会亮暗交替闪烁，在上述过程中，左转指示灯L1两端实际电压UL随时间t变化规律如图丙所示。
①当单刀双掷开关S与“1”接触时，电磁铁中电流通过，左转指示灯L1发光___(选填“较亮”或“较暗”)，接着，衔铁被吸下，触电A与B接通，电磁铁和电阻R0被短路，左转指示灯L1发光___(选填“较亮”或“较暗”)，此时，由于电磁铁中没有电流通过，衔铁被弹簧拉上去，触电A与B分离，电磁铁中又有电流通过，随后电磁铁又将衔铁吸下，如此循环，左转指示灯L1会亮暗交替闪烁。
②单刀双掷开关S与“1”接通，触电A与B分离时，电磁铁上端是_______极
(2)若小明同学质量是88kg，他驾驶电动平衡车在水平路面上以18km/h的速度匀速行驶时，受到的阻力是人与车总重的0.1倍，当耗能为锂电池总储存能量的50%时，每个电动机的平均输出功率为_______W.平衡车行驶的路程是________km.（里电磁的总储存能量=锂电池的能量密度×锂电池的总质量；g=10N/kg）
image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png
5





image10.png




image11.png
W
——

207 4 S0l
0ckwe





image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image151.png




image16.png




image171.png




image17.png




image18.png




image19.png
B





image20.png




image21.png




image22.png
YO




image23.png
o




image24.png
0

05 10 15 20 25 30
'y

I




image1.png




image2.png
A/A

0.6 i
0.4 B
0.2
0 2 8 U/




image3.png




image4.png




